Zylinder mit Feststelleinheit

Serie CN S/ 0125, 0140, 0160

Ein Zylinder ideal fur Zwischenstopps
sowie zum Schutz vor Herabfallen der Werkstucke

Varianteniibersicht MGG

Funk- Standardvarianten Feststelleinheit Standard -

. . Kolben-o
Serie tions- | Modell [{cingepauter| I Kiemmen || " (mm) hub MGC
weise Magnetring anenoalg ||y rch Feder (mm) e

Zylinder mit doppel- Standard 125 max. p—
Feststelleinheit | .nq~  Serie 4 ® ¢ 140 1600 MGZ
Serie CNS CNS 160

3.6-1



Ein Zylinder ideal fur Zwischenstopps
sowie zum Schutz vor Herabfallen der Werkstucke.

Maximale Kolbengeschwin-
digkeit: 500 mm/s

Innerhalb des zuldssigen kinetischen Energiebereichs
kénnen Geschwindigkeiten von 50 bis 500 mm/s erreicht
werden.

Zylinder mit Feststelleinheit

|Einfache Bauweise .
Es wird ein kraftverstarkender Mechanismus Ser ' e
eingesetzt, der auf der Keilwirkung von
Keilring und Stahlkugeln basiert.

Stahlkugel Keilring

Einfach zu bedienende
Handhilfsbetatigung

Fir den Fall, dass die Druckluftzufuhr ausfallt
oder nicht zur Verfligung steht, kann die
Feststelleinheit mit einem Gabelschlissel gelost
werden. Die Feststelleinheit klemmt wieder, wenn
die Handhilfsbetatigung losgelassen wird.

Oi
<7tt

ﬁLJ fo

Feststelleinheit mit
verbessertem Wirkungsgrad

Ein verbesserter Wirkungsgrad sowie eine stabilere
Klemmung wurden durch die Anordnung mehrerer
Stahl-kugellagerreihen erreicht. Der schwimmende Keilring
sorgt hinsichtlich der Kolbenstangenexzentrizitét fir die
Ausrich-tung und far eine stabile Klemmkraft

(Losedruck von 0.25MPa)

Die Konstruktion verringert
die Einflisse schlechter
Druckluftqualitat

Durch die Abtrennung des Klemmmechanismus und der
Kammer des Entriegelungskolbens entsteht eine
Zylinderstruktur, die nicht durch in der Druckluft enthaltene
Feuchtigkeit und Kondensat beeintrachtigt wird.

Kompakte und platzsparende

Hohere Zuverlassigkeit
und stabile Haltekraft

Hohe Haltbarkeit und stabile Haltekraft
werden durch die Verwendung eines
wesentlich langeren Bremsschuhs
erreicht, was zu einer erhéhten

Verschleissbesténdigkeit flhrt (das FeStStel Iel n helt
Doppelte von herkémmlichen Die Feststelleinheit ist besonders kompakt ohne grossen
SMC-Produkten). Uberstand
Variantenubersicht
Klem men In bEIde o :g:: odal | = Stind?rdvarianten F:tstelleinheit Kolben-z Star?gsrd.
Ein Metallabstreifer Richtun gen weise Wagnetring ™ Fatenbai) i Feger | ™™ | (mm)

. 125
ist Standard Gleiche Haltekraft bei Aus- oder Einfahrhub. doppelt 140 |max1600
Durch Verwendung eines Metallab-streifers wirkend 160

wird eine hohe Bestandigkeit gegen
Schweissspritzer und andere dussere
Schmutzstoffe erreicht.

3.6-2 3.6-3
SvIC

O
3
™




Zylinder mit
Feststelleinheit

doppeltwirkend

Serie CN

2125, 3140, 2160

Bestellschliissel

oNs
EXE cons

mit Magnetrlng

125

100

|
125

100

M9BW

& Anzah! der Signalgeber

. - 2 Stk.
Befestigungselemente @ Anschlussgewindeart S 1 Stk.
B | Grundausfiihrung Zylinderrohr- - Re n "n" Stk.
L | Fuss material TN | NPT .
. : TF | & Signalgebermodell
F | Flansch vorne ohne Magnetring |engebauier Magneting -
- Symbol| Kolben-@& - - [ - [ ohne Signalgeber ]
G | Flansch hinten Rohrmaterial | Rohrmaterial ] " -
: — Zylinderhub « Wahlen Sie aus untenstehender Tabelle
C | Schwenkbefestigung 195 140 Aluminiumrohr (max. 1000. Hub) [mm] ein geeignetes Signalgebermodell aus.
D | Gabelbefestigun: ’ Stahlrohr (min. 1001. Hub = Siehe S. 3.6-5 fir die : .
T Mmelschwenkbe?estiggung - A\umimumro(hr (max. 1200‘Hub)) Aluminiurn Maximalhub-Tabelle. ¢ xg:ﬂjﬁglungs- ge:tg".?%tgosnﬁn ¢
iehe Seite 3.6-5 fir
"0 [saon . 201 o eZylinderhub [ D ] beide Richtungen | ~ detaillierte Angaben.
F*' [125bis 160  Stahlrohr
* Fur die Ausfiihrung mit Stahlzylinderrohr sind keine 1251 125 mm —— e Zylinder
Signalgeber erhéltlich. 140|140 mm = Ohrs Fatonoal
.. . ‘ 160]| 160 mm nbayg
Bestell-Nr. fiir Zylinder mit Faltenbalg | J Polyamid
eingebautem Magnetring Bestell-Nr. Befestigungselemente K hitzebestandig
- beidseitig mit Démpfung
Wenn Si_e einen Zy!inder mit eingebautem Siehe S 3.6-6 fur die Bestell-Nl;. de_r ) N ohne D&mpfung
Magnetr!ng <_)hne $|gn_a|geber bestellen, Befestlgungselemente ausser fur die Dampfung R mit Dampfung vorne
geben Sie bitte kein Signalgebermodell an. Grundausfihrung. H mit Dampfung hinten
(Beispiel) CDNSL140-100-D = Bei Angabe von zwei oder mehr Symbolen geben
Verwendbare Signhalgeber;siche Leittaden fiir Signalgeber fiir nahere Informationen zu Signalgebern. Sie diese bitte in alphabetischer Reihenfolge an.
Aus- k=3 Spannungsversorgung Signalgebermodell Anschlusskabellange (m)*
fiih- Sonderfunktion Elektrischer g Anschluss Zugstan- Band- 05 1135 vonerdrehieter) - A e ndun g
rung Eingang § (Blsgang) DC AC genmontage| montage | (=) [(M)| (L) [(2) g2
3-Draht (NPN) o M9N —_ [ ] @ 0 O O
oo | [opan e 24V |5V Mop | — | e [e[e[0] o [
5 9 Kabel - — — [10v,200v]  J51 = o [ [e[O] — —
S 12V M9B — ® 0 0 O O
% _ eing. Kabel mit 3-Draht (NPN) 5V,12V — G39 — | —|—]—] — |cSteuenung
® fiir Schutzrohr 2-Draht 2V —_ K39 — |l — — Relais
) ] ) Ja [3-Draht (NPN) MONW — ® /6 O O ’
= e 1C-8t SPS
5 D.ag(r;?;erzir;elge 3-Draht (PNP) RV SV, 12V . MOPW — ® /0 O O e
§ einge- 2-Draht 12V M9BW — ® /0 O O —
k-] gossenes 3-Draht (NPN) MONA** — O |[O|e@|O] O
o Kabel | IC-Steuerun
- vy % | [sDrant (PNP) Sv ey MOPA®| — | O |O|@[O| O |-
9 2-Draht 12V M9BA™** — O 0|0 O —
mit Diagnoseausgang (2-farbig) 4-Draht (NPN) 5V,12V F59F — ® |— @ O| O |cSeuenng
3-Draht _ _ — _ _ _ X
Ja | (entspr. NPN) 5V A96 [ J [ ] IC-Steverung|  —
5 - | 12V | 100V | A93 — e (o0 — — | Relais
s [Nein| 5V, 12V |max.100V| A90 — @® |— | @®|—| — |ICSteuenng SPS ’
b 100V, 200V A54 — [ J — 1 @@ —
o eing. Kabel mit 3 — — — | —=]—=]—=] —
5 Gewi%deanschltllss 2-Draht 24V 12V A33 SPS
o fiir Schutzrohr | Ja 100V, 200V — A34 — === — - )
DIN-Terminal ' — A44 — 1 =1=1=1 = gleDIgS,
Diagnoseanzeige (2-farbig) emgngaobseslenes — — A59W — [ ) — | @®|— —

«+ \Wasserfeste Signalgeber kénnen auf den o. g. Modellen montiert werden, in diesem Fall kann SMC die Wasserfestigkeit jedoch nicht garantieren.

Setzen Sie sich bei Verwendung wasserfester Modelle mit den o0.g. Bestell-Nr. mit SMC in Verbindung.
# Anschlusskabellange:

05m -

M
L
z

(Beispiel) MONW

(Beispiel) MONWM
(Beispiel) MONWL
(Beispiel) MONWZ

= Neben den o.g. Signalgebern kénnen verschiedene andere verwendet werden.Siehe Signalgeber-Anleitung fir ndhere Angaben.
= N&here Angaben zu Signalgebern mit vorverdrahtetem Stecker finden Sie im Leitfaden flr Signalgeber.
= D-A90)/M9I/MOTIW/MOLIA Signalgeber werden mitgeliefert (nicht montiert).

(Nur die Signalgeber-Befestigungselemente sind bei der Lieferung montiert.)

3.

6-4

O

SVC

= Mit “O” gekennzeichnete elektronische Signalgeber werden auf
Bestellung angefertigt.



Symbol

Bestelloptionen

Zylinder mit Feststelleinheit .
doppeltwirkend Serie CNS

Technische Daten Zylinder

Symbol Beschreibung

-XAD | Geénderte Ausfiihrung des Kolbenstangenendes

-XC14 | Geanderte Einbauposition der Mittelschwenkbefestigung

Siehe Seiten 3.6-19 bis 3.6-21 fiir Zylinder
mit Signalgebermontage.

» Mindesthub fiir Signalgebermontage

« Signalgeber-Einbaulage (Erfassung am
Hubende) und -Einbauhéhe

+ Betriebsbereich

+ Signalgeber-Befestigungselement: Bestell-Nr.

O
2

Ausfiihrung lebensdauergeschmiert
Medium Drucklufft
Prufdruck 1.57 MPa —
max. Betriebsdruck 0.97 MPa CL
min. Betriebsdruck 0.08 MPa MLG
Kolbengeschwindigkeit 50 bis 500 mm/s * -
Umgebungs- und ohne Signalgeber: —10°C bis 70°C (nicht gefroren) CNA
Medientemperatur mit Signalgeber: —10°C bis 60°C 9 —
Dampfung Pneumatische Endlagendé@mpfung CNG
Hubtoleranz (mm) bis 250: *§°, 251 bis 1000: * &, 1001 bis 1500: * '§, 1501 bis 1600:*% | IMINB
. Grundausfiihrung, Fuss, Flansch vorne, Flansch hinten,Schwenkbe-
Befestigungselemente | fqstigung Hinten, Gabelbefestigung hinten, Mittelschwenkbefestigung CNS
« Das Lastgewicht unterliegt Beschrénkungen je nach Kolbengeschwindigkeit bei Klemmen, Einbaulage und
Betriebsdruck. CLS
Technische Daten Klemmung CB
Funktionsweise Klemmen mit Feder CVVG
Lésedruck min. 0.25 MPa
CXw
Klemmdruck max. 0.20 MPa R —
Betriebsdruckbereich 0.25 bis 0.7 MPa CXS
Klemmrichtung beide Richtungen
CXT
Haltekraft fiir Federverriegelung (max. statische Last) 7W
Kolben-g [mm] 125 140 160 MXU
Haltekraft [kN] 8.4 10.5 13.8 MXH
« Stellen Sie sicher, dass die Zylinder entsprechend der auf S. 3.6-17 dargestellten Auswahimethode bestimmt werden. MXS
Zylinderhub —
[mm] MXQ
Zylinderrohrmaterial Aluminium Kohlenstoffstahl MXF
. Grundausfihrung, Flanschbefestigung Grundausfiihrung, Flanschbefestigung -
Kolben-& hinten, Schwenkausfihrung, vorne, Schwenkausfihrung, F#gﬁifcftv'gf,?eg' —
[mm] Gabelausfihrung, Mittelschwenkbefestigung [Gabelausfiihrung, Mittelschwenkbefestigung MXW
125, 140 bis zu 1000 bis zu 1000 biszu1600 |l
160 bis zu 1200 bis zu 1200 bis zu 1600 | [MXP
Anhaltegenauigkeit MG
= mGP
Kolbengeschwindigkeit (mm/s
Klemmart 9 windigkeit ( ) —
100 300 500 MGQ
Klemmen mit Feder +0.5 +1.0 +2.0 —
Voraussetzungen/horizontal, Druckbereich P = 0.5 MPa MGG
bewegte Masse............ Obergrenze der zulassigen Werte L
Elektromagnetventil fiir Klemmung....... direkt montiert am Entriegelungsanschluss
max. Wert aus 100 gemessenen Anhaltepositionen MGC
MGF
MGZ
cYy
My
3.6-5



Serie CNS

Bestell-Nr. Befestigungselemente Faltenbalgmaterial
Kolben-g [mm] 125 140 160
Symbol Material max. Umgebungstemperatur
Fuss Anm.1) CS1-L12 CS1-L14 CS1-L16
J Polyamid 70°C
Flansch vorne @ CS1-FL12 | CS1-FL14 | CS1-FL16 - . .
: K hitzebestandig 110°C *
Flansch hinten CS1-F12 CS1-F14 CS1-F16
- * Max. Umgebungstemperatur fir den Faltenbalg.
Schwenkbefestigung CS1-C12 CS1-C14 CS1-C16
Gabelbefestigung A3 CS1-D12 CS1-D14 CS1-D16
Anm.1) Fir einen Zylinder miissen zwei Fussbefestigungselemente bestellt werden.
Anm.2) Zylinder mit Flansch vorne, Kolben-g 125 bis 160 benutzen den Langhub-
Flansch der Serie CS1.
Anm.3) Mit der Gabelbefestigung werden Bolzen, Unterlegscheiben und Splint geliefert.
Zubehor
. Grundaus- Flansch Flansch Schwenkbe- Gabelbe- | Mittelschwenk-
Befestigungselemente fihrung e vorne hinten festigung festigung befestigung
Standardaustristung| Bolzen - - - - - ([ ] -
Kolbenstangenmutter [ [ [ [ [ [ ] ([ ]
' Gelenkkopf [ [ [ [ [ o o
Optionen
Gabelgelenk (mit Bolzen) [ [ [ [ [ o o
mit Faltenbalg [ [ [ [ [ ] (] (]
Gewichte/bie werte in Kiamern gelten fir die Ausfiinrung Stahlrohr.
[kg]
Kolben-@ [mm] 125 140 160
Feststelleinheit 14.40 20.20 30.60
Grundausfihrun 28.79 37.67 55.31
9 | (3026) | (39.48) | (57.52)
E 30.42 40.19 58.11
uss (31.89) (42.00) | (60.32)
Al h 31.47 42.67 61.70
o ansc (32.94) (44.48) | (63.91)
Basisgewicht
Schwenkbefesti 31.86 41.96 60.80
chwenkbefestigung| (3333) | (4377) | (63.01)
Gabelbefestigung | 3232 42.71 61.65
O roien (33.79) | (44.52) | (63.86)
' . 32.92 43.40 62.71
Mittelschwenkbefestigung (34.39) (45.21) (64.92)
L o 1.77 1.96 2.39
zusatzliches Gewicht je 100mm Hub (2.66) (3.01) (3.58)
Gelenkkopf 0.91 1.16 1.56
Zubehér  |Gabelgelenk (mit Bolzen) 1.37 1.81 2.48
Kolbenstangenmutter 0.16 0.16 0.23
Berechnungsbeispiel CNSL140-100-D  Basisgewicht ............... 40.19 (Fuss, 2140)
zusatzliches Gewicht ......... 1.96/100 Hub
Zylinderhub ............ 100mm
40.19 + 1.96 x 100/100 =42.15kg
Konstruktionsprinzip
Bremsschuhhalter Stahlkugeln Klemmen durch Feder

Bremsschuh Kugelhalter
Druckluft- Entriegelungskolben Keilring
entliftung Druckluftversorgung Bremsfeder

geklemmt gelost

3.6-6

Die Federkraft, die auf den Keilring wirkt, wird durch
einen Keileffekt verstarkt und auf die zahlreichen
Stahlkugeln Ubertragen, die in zwei Lagen ringférmig
angeordnet sind. Diese wirken auf den
Bremsschuh-halter und die Bremse, was die
Kolbenstange durch eine hohe Anpresskraft klemmt.
Eine Entriegelung wird durch Zufuhr von Druckluft
Uber den Entriegelungsanschluss erreicht. Der
Entriegelungskolben und der Keilring wirken der
Federkraft entgegen, indem sie sich nach rechts
bewegen, und der Kugelhalter schlagt an das
Gehéause. Die Bremskraft wird dadurch geldst, dass
die Stahlkugeln durch den Kugelhalter vom Keilring
geldst werden.



Konstruktion

Zylinder mit Feststelleinheit

doppeltwirkend

Serie CNS

Y
rﬁv
1 1
|||
II

@ 5/7

430

@

T
t[ [

@@

o
cB

Stiickliste Stiickliste CVMVG
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung Pos. Bezeichnung Material Bemerkung —
1 Gehduse A Aluminium hart eloxiert u. beschichtet 30 |Handhilfsbetatigung Stahl verzinkt u. chromatiert CXW
2 | Gehduse B Aluminium hart eloxiert u. beschichtet Stahl 2125,140 vernickelt e —
- - 31 |Mutter ' ) T
3 | Zylinderkopf Stahlplatte schwarz beschichtet Stahl 0160 schwarz verzinkt u. chromatiert CXS
4 | Zylinderdeckel Stahlplatte schwarz beschichtet 32 |Stahlkugel A Stahl
5 | Zylinderrohr Aluminium oder Stahl | Aluminium hart eloxiert 33 |Stahlkugel B Stahl P
6 | Kolbenstange Stahl hart verchromt 34 | Sicherungsring fiir Schaft (fiir Keilring) Stahl CXT
7 | Kolben Aluminiumdruckgusslegierung chromatiert 35 | Sicherungsring (fiir Handhilfshetétigung) | Verbundlagermetall vernickelt —
8 | Entriegelungskolben Aluminium chromatiert 36 | Buchse (fiir Entriegelungskolben) Chrommolybdénstahl M X
9 | Dampfungshiilse A Stahl verzinkt u. chromatiert 37 |Innensechskantschraube Chrommolybdénstahl vernickelt —
10 |Dampfungshiilse B Stahl verzinkt u. chromatiert 38 |Innensechskantschraube Federstahl vernickelt M XU
11 | Sicherungsplatte B Bronzeguss 39 |konische Federscheibe Federstahl vernickelt
12 |Zugstange A Stahl chromatiert 40 |konische Federscheibe Stahl vernickelt
13 | Zugstange Stahl chromatiert 41 |Federscheibe Stahl schwarz verzinkt u. chromatiert MXH
14 |Buchse Verbundlagermetall 42 |Sechskantmutter Kunststoff schwarz verzinkt u. chromatiet ———————
15 | Bremsfeder Federstahl schwarz beschichtet 43 |Kolbenfiihrungsband MXS
16 | Sicherungsring Federstahl verzinkt u. chromatiert 44 |Sinterbronze-Element Phosphorbronze —
17 |Klemme A rostfreier Stahl 45 |Metallabstreifer NBR MXQ
18 |KlemmeB rostfreier Stahl 46 |Abstreifring NBR —
19 | Einstelldrossel Stahl chemisch vernickelt 47 |Dampfungsdichtug NBR M XF
20 | Drosselfiihrung Messing 48 | Abstreifer NBR
21 | Keilring Stahl warmebehandelt 49 |Kolbendichtung NBR [
22 | Kugelkéfig Aluminium 50 | O-Ring (fiir Entriegelungskolben NBR MXW
23 | Zahnkranz rostfreier Stahl 51 |O-Ring (fiir Kolbenfiihrung NBR ——
24 |Bremsschuh Spezialwerkstoff 52 |O-Ring (fiir Entriegelung) NBR MXP
25 | Bremsschuhhalter Spezialstahl warmebehandelt 53 |Dichtung/Drossel NBR —
26 | Kolbenfiihrung Stahl verzinkt u. chromatiert 54 |Dichtung Sicherungsplatte NBR M G
27 | Montageplatte Metallabstreifer Aluminium eloxiert 55 |Kolbendichtung NBR
28 | Dampfscheibe Polyurethan 56 |Fiihrungsdichtung NBR
29 | Unterlegscheibe Stahl farblos verzinkt u. chromatiert 57 |Zylinderrohrdichtung M G P

Service-Sets

Inhalt

Kolben-g [mm] Set-Nr.
125 CS1N125A-PS
140 CS1N140A-PS
160 CS1N160A-PS

Ein Set enthélt die Artikel
Pos. 46,

48, 49, 53, 54, 57

* Da der Verriegelungsabschnitt bei der Serie CNS normalerweise als Einheit ausgetauscht wird,
gelten die Service-Sets nur fiir den Zylinderabschnitt. Bestellen Sie die Service-Sets
entsprechend der jeweiligen Kolbengrdsse.

= |m Dichtungs-Set ist Schmierfett enthalten (40 g).
Mit folgender Bestell-Nr. kénnen Sie Schmierfett separat bestellen.
Bestell-Nr. Schmierfett: GR-S-010 (10 g), GR-S-020 (20 g)

O

3.6-7

MGC
MGZ
CY:
My




Serie CNS

Abmessungen

Grundausfiihrung/CNSB

GA

FAIGB  Re(PT)BP

(PT) BQ Entliftungsbohrung

Sinterbronze-Element

2-MA

Gewindetiefe R

. ’ G 2.(PT) P G
Schiiisselweite KA Entriegelungs- (PT)
MM anschluss = Druckluftanschluss
S N Ee=——=T1"Ts
- ! :
— - (]
\
w<al | 1 I 1
HEE @ @ >
% =
]
AL YAJ 0c
A _[K F BN N N 0B 4-J
H S + Hub M
ZZ + Hub
Mit Faltenbalg
££-
i — )
o - L L]
Q
<)
£
15 [ 40
h+¢
ZZ1 + ¢+ Hub
[mm]
Kolben-g | Hubbereich | A | AL | B [BN |BP |[BQ| C |CL | D E |[EA| F |[FA| G [GA|GB | GL |GR J
125 bis 1000 50 47 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115 | 120 | 36 90 63 35 14 | 16 155 | 23 25 30 M14x 1.5
140 bis 1000 50 47 | 161 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 | 136 | 36 90 63 35 14 | 16 180 | 28 30 30 M14x 1.5
160 bis 1200 56 | 53 | 182 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 | 144 | 40 | 90 | 63 | 43 14 185|215 | 35 | 35 | 35 | M16x1.5
[mm]
Kolben-g K |KA| M MA MM N P Q R S T V |[VA| H | Zz
125 15 31 | 27 M12x1.75 | M30x 1.5 35 1/2 | 8565| 25 | 303 | 87.5| 20 23 | 110 |440
140 15 31 | 27 M12x1.75 | M30x 1.5 35 1/2 | 935| 25 | 343 | 95 20 28 | 110 (480
160 17 36 | 30.5| M12x1.75 | M36x1.5 39 | 3/4 |104 25 | 396 {109 25 35 | 120 [546.5
Mit Faltenbalg [mm]
Kolben-g | Hubbereich | ZZ1 1 h
125 bis 1000 463 Hub x 0.2 133
140 bis 1000 503 Hub x 0.2 133
160 bis 1200 567.5 Hub x 0.2 141

3.6-8

O
z



Zylinder mit Feststelleinheit

-
doppeltwirkend Serie CNS
Fuss/CNSL
(PT)BQ Entltftungsbohrung 2-MA cL 4-J
H GA Sinterbronze-Element Gewindetiefe R T /
A _K__F_[GB (PT)BP a 2-(PT)P G
AL FA Entriegelungs- *T Druckluftanschluss e
MM ¥ _anschluss 9 7Y
=R %,‘: T e L B3
N _
< oY
SEIEE= iy i — O %
= : 4-6LD 5
Schlisselweite KA CL R S ———— - U
T I 4 }
H |
H VA BN N N ‘
f—| LX
Y| X S + Hub X |Y 0c
LS + Hub B
ZZ + Hub
Mit Faltenbalg
- —
N AE-Exi_ i
Q
fann
15 l 40
h+¢
ZZ1+¢ + Hub
Langhub
(PT) BQ Entltftungsbohrung 4y
Sinterbronze-Element 2-MA CL -
H B GA 2-(PT) P Gewindetiefe R T /
A K_F Rc(PT) BP G G GR|GL
™ Druckluftanschluss |
MM AL FA  Entriegelungsanschiuss & T == /
HHH ' '\'\ i F rp T i
= Hi==1—- HiTEs ® G
(]
ey ]
w(<al | ,4€ | 1] ey > > ) N
o(w @I ) @ @ T %) > QO D=
— f 4-0LD T
Schliisselweite KA alin ‘ — =7 L / - ) @
\IA‘ T ; I
r Dl BN N |.RT,| LN, | LX
Y|_ X S + Hub X Y e
LS + Hub B
ZZ + Hub
(mm)
Kolben-g | Hubbereich | A | AL | B |BN | BP [BQ| C | CL E | EA F FA| G |GA |GB | GL | GR J
125 bis 1400 50 47 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115 | 120 90 63 35 14 | 16 155 | 28 25 30 M14 x 1.5
140 bis 1400 50 47 | 161 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 | 136 90 63 35 14 | 16 180 | 28 30 30 M14 x 1.5
160 bis 1400 56 53 | 182 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 | 144 90 63 43 14 | 185 | 215 | 35 35 35 M16x 1.5
(mm)
Kolben-g K | KA | LD |LH |LS |LT|LX|LY MM P Q R S T V | VA | X Y H Y74
125 15 31 19 85 | 393 8 100 [157.5| M30x 1.5 12 | 855| 25 | 303 | 87.5| 20 23 45 20 | 110 | 478
140 15 31 19 100 | 433 9 112 [180.5| M30x 1.5 1/2 | 93.5| 25 | 343 | 95 20 28 45 30 | 110 | 528
160 17 36 19 106 | 496 9 118 (197 M36 x 1.5 3/4 |104 25 | 396 (109 25 35 50 25 | 120 | 591
Mit Faltenbalg (mm) Langhub (mm)
Kolben-g | Hubbereich | ZZ4 ¢ h Kolben-o Hut()rt;?rr]e))ich RT | RY
125 bis 1400 501 Hub x 0.2 133 125 1401 bis 1600 | 36 | 164
140 bis 1400 551 Hub x 0.2 133 140 1401 bis 1600 | 36 | 184
160 bis 1400 612 Hub x 0.2 141 160 1401 bis 1600 | 45 | 204
= Nicht mit Signalgebern erhaltlich.
3.6-9

O

SVC

o
CNS

cs_
oxw_
TS
we_
or
My




Serie CNS

O

SVC

Abmessungen
Flansch vorne/CNSF
M GA (PT) BQ Entliftungsbohrung
T FA| |GB Sinterbronze-Element
4-J (PT) BP
GL| GR . . 2-(PT)P
gy 4-0FD Schidsselweite KA Entriegelungs- ~C Druckiuftanschiuss €
= - . anschluss [=: -
@ ' M@, L L= R} w@
| T o ] =
\ N\ [
1 < 1
w 4 I S | I B7; _
- e Rt - SElE i T@ a ©
Sl | 6 B e=——— §
S 4 & AL FT| |VA
e A BN
OB K F N N
FX H S + Hub M
FZ ZZ + Hub
Mit Faltenbalg |
0 :
N~ T
Q |
| .40
h+¢
ZZ1+¢ + Hub
Langhub (PT) BQ Entliiftungsbohrung
T 4-J Schliiisselweite KA M GA Slnterbronze-lﬂe(rs-l(-::;wtp
k‘*:" / 4-oFD MM FA GBj'/m .G/ Druckluftanschiuss —w:C .«
g g *[*
Ty - / A anschluss
! 1 | T T
@ N @ \ e L ey B - o e I \L@,
o ‘ \ AN %
! —— |
B 1 I ) > < 4 I P | >l 1A
> PR Do YES K Ka B9
4 | Ll @} -
© | © = B
0c AL FT| |VA
OB A K F BN N RT N
FX H S + Hub M
FzZ ZZ + Hub
[mm]
Kolben-o | Hubbereich | A | AL | B | BF | BN | BP | BQ | C D E |[EA| F |FA |FD | FT |FX |FY | FZ | G | GA
125 bis 1400 50 47 | 145 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115 | 36 90 63 35 14 19 14 | 190 | 100 | 230 | 16 155
140 bis 1400 50 47 | 161 | 160 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 | 36 90 63 35 14 19 20 | 212 | 112 | 255 | 16 180
160 bis 1400 56 53 | 182 | 180 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 | 40 90 63 43 14 19 20 | 236 | 118 | 275 | 185 | 215
[mm]
Kolben-s | GB | GL | GR J K | KA| M MM N P Q S T V |VA| H | 2z
125 23 25 30 M14x1.5 15 31 19 M30x 1.5 35 1/2 | 85.5| 303 | 87.5| 20 23 | 110 | 432
140 28 30 30 M14 x 1.5 15 31 19 M30x 1.5 35 1/2 | 93.5| 343 | 95 20 28 | 110 | 472
160 35 35 35 M16x 1.5 17 36 22 M36 x 1.5 39 3/4 [104 396 [109 25 35 120 | 538
Mit Faltenbalg [mm] Langhub [mm]
Kolben-g | Hubbereich | ZZ4 ¢ h Koben-g | Hubbereich | RT | RY
125 bis 1400 455 Hub x 0.2 133 125 1401 bis 1600 | 36 | 164
140 bis 1400 495 Hub x 0.2 133 140 1401 bis 1600 | 36 | 184
160 bis 1400 559 Hub x 0.2 141 160 1401 bis 1600 | 45 | 204
= Nicht erhaltlich mit Signalgebern.
3.6-10



Zylinder mit Feststelleinheit

doppeltwirkend Serie CNS
Flansch hinten/CNSG
M GA (PT) BQ Entliiftungsbohrung —__ZMA cL
FAlGB Sinterbronze-Element Gewindetiefe R 4-J
(PT) BP G 2PTP 4oFD aL e
Schiisselweite KA Sgérclﬁgueslgng& d Druckluftanschiuss 2
=IHRER LR s L W U
MM g - N
Vv 3r Vlo
v\
<l | | . [ R 7 L w
s[4le H @ @ & @& >
el ‘ — Er——————. _[] -
Ld k-
AL VA‘
A _|Kl_|_F BN N N OB
H S + Hub FT FX
ZZ + Hub FZ
Mit Faltenbalg
Sl =
ol L
Q
(=)
15 ¢ 40
h+¢
ZZ1 + ¢+ Hub
[mm]
Kolben-g | Hubbereich| A | AL |CB | BF |BN |BP ([BQ |CC |CL | D E |[EA| F |FA|FD |FT |[FX |FY |FZ | G |GA
125 bis 1000 | 50 | 47 | 145 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115|120 | 36 | 90 | 63 | 35 | 14 | 19 | 14 | 190 | 100 | 230 | 16 | 155
140 bis 1000 | 50 | 47 | 161 | 160 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 | 136 | 36 | 90 | 63 | 35 | 14 | 19 | 20 | 212 | 112 | 255 | 16 | 180
160 bis1200 | 56 | 53 | 182 | 180 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 | 144 | 40 | 90 | 63 | 43 | 14 | 19 | 20 | 236 | 118 | 275 | 185 | 215
[mm]
Kolben-g | GB | GL | GR J K |[KA| M MA MM N P Q R S T V |VA| H |Zz
125 23 | 25 | 30 | M14x15 | 15 | 31 | 19 | Mi12x1.75| M30x15 | 35 | 1/2 | 855| 25 | 303 | 87.5| 20 | 23 | 110 | 427
140 28 | 30 | 30 | M14x15 | 15 | 31 | 19 | M12x1.75| M30x1.5 | 35 | 1/2 | 935 25 | 343 | 95 | 20 | 28 | 110 | 473
160 35 | 35 | 35 | Mi6x15 | 17 | 36 | 22 |M12x1.75 | M36x1.5 | 39 | 3/4 (104 | 25 | 396 (109 | 25 | 35 | 120 | 536
Mit Faltenbalg [mm]
Kolben-g | Hubbereich | Z2Z1 ¢ h
125 bis 1000 | 450 Hubx0.2 |[133
140 bis 1000 | 496 Hubx 0.2 | 133
160 bis 1200 | 557 Hubx0.2 | 141
3.6-11

O
2

o
CNS

cs_
oxw_
TS
we_
or
My




Serie CNS

Abmessungen

Schwenkbefestigung/CNSC

(PT) BQ Entltftungsbohrung

M
GA Sinterbronze-Element aBC:) Boh(;un H10
FA| IGB (PT)BP c 2PTP G olzen d9
| Schliisselweite KA {Entriﬁ elungs- - Druckluftanschluss
7 i N anschluss ¥ |
@ J.[ & M\ \ T I s e LRI TEAN
| \ \ 1
! \ \
T T T < 1 | 1] R i @@L
a | wlga > @ @
ol N [o [ g m— Ll
‘ Ik
o AL va
e A _[K[.F BN N N [CT|| U
H S + Hub L
Z + Hub RR
ZZ + Hub
2-MA
{Gewindetiefe R
Mit Faltenbalg
(]
ol ] i -
> )
- =]
0c 15 ¢ .| 40
0B i h+¢
Z1+¢ + Hub
ZZ1+¢ + Hub
[mm]

Kolben-g | Hubbereich | A | AL | B |BN |BP |[BQ| C CDhio | CL | CT CX D|E|EA|F |FA| G |GA|GB|GL

125 bis 1000 | 50 | 47 | 145|205 | 1/2 | 3/8 | 115 2573% | 120 | 17 3295 36 | 90 | 63 | 35 | 14 |16 165 | 23 | 25
140 bis 1000 | 50 | 47 | 161 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 28°5% | 136 | 17 36293 36 | 90 | 63 | 35 | 14 |16 180 | 28 | 30
160 bis 1200 | 56 | 53 | 182 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 32731 | 144 | 20 40293 40 | 90 | 63 | 43 | 14 | 185|215 | 35 | 35

[mm]

Kolben-z | GR J K| KA|L | M MA MM N|P| Q|  R|RR| S| T|U|V | VA H| Z)| 2Zz

125 30 | M14x15 | 15 | 31 | 65 | 19 |M12x1.75| M30x15 | 35 | 1/2 | 855/ 25 | 29 | 303 | 87.5| 35 | 20 | 23 | 110 | 478 | 507
140 30 | M14x15 | 15 | 381 | 75 | 19 |M12x1.75| M30x1.5 | 35 | 1/2 | 93.5| 25 | 32 | 343 | 95 | 40 | 20 | 28 | 110 | 528 | 560
160 35 | M16x15 | 17 | 36 | 80 | 22 | M12x1.75| M36x1.5 | 39 | 3/4 (104 | 25 | 36 | 396 (109 | 45 | 25 | 35 | 120 | 596 | 632

Mit Faltenbalg [mm]

Kolben-g | Hubbereich Z1 Y74 4 h

125 bis 1000 501 530 Hub x 0.2 133
140 bis 1000 551 583 Hub x 0.2 133
160 bis 1200 617 653 Hub x 0.2 141

3.6-12

O
3



Zylinder mit Feststelleinheit

doppeltwirkend

Serie CNS

Gabelbefestigung/CNSD

(PT) BQ Entliftungsbohrung

oCD Bohrung H10

M GA Sinterbronze-Element Bolzen d9
FA GB (PT)BP
Schlisselweite KA (Et) | G 2-(PT) P G
niregelungs- Druckluftanschluss
| anschluss =
VIRV o, I %ﬁ =71
bl { '
I Lp J < D
W w2 ot —— o
CX
cz N N [CT| | U
H S + Hub L
Z + Hub RR
ZZ + Hub
2-MA
Gewindetiefe R
Mit Faltenbalg
o _
N~ AE:E@A__ P
Q
e " 15 4 40
B h+¢
Zi+¢+ Hub
ZZ1+¢ + Hub
[mm]
Kolben-g | Hubbereich | A | AL B [BN|BP I IBQ| C CDwi1o CL | CT CX Ccz D E EA F FA
125 bis 1000 50 47 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115 25+ 5084 120 | 17 32153 643, 36 90 63 35 14
140 bis 1000 50 47 | 161 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 28+0% 136 | 17 36103 7239, 36 90 63 85 14
160 bis 1200 56 | 53 | 182 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 32731 | 144 | 20 40 193 809, 40 | 90 | 63 | 43 | 14
[mm]
Kolben-o G |[GA |GB | GL | GR J K | KA L M MA MM N P Q R |RR| S T
125 16 155 | 23 25 30 | M14x15 15 31 65 19 | M12x1.75 | M30x1.5 | 35 | 1/2 | 85| 25 29 | 303 | 87.5
140 16 180 | 28 30 30 | M14x1.5 15 31 75 19 | M12x1.75 | M30x1.5 | 35 | 1/2 | 935| 25 32 | 343 | 95
160 185 | 215 | 35 35 35 | M16x1.5 17 36 80 22 | M12x1.75 | M36x1.5 | 39 | 3/4 |104 25 36 | 396 |109
[mm] Mit Faltenbalg [mm]
Kolben-g U V | VA| H 4 74 Kolben-g | Hubbereich Z1 o d) ¢ h
125 35 20 23 | 110 | 478 | 507 125 bis 1000 501 530 Hub x 0.2 133
140 40 20 28 | 110 | 528 | 560 140 bis 1000 551 583 Hub x 0.2 133
160 45 25 35 | 120 | 596 | 632 160 bis 1200 617 | 653 Hub x 0.2 141
= Auslieferung mit Bolzen, Unterlegscheibe und Splint.
3.6-13

O

SVC

oL
CNS

cs_
oxw_
TS
we_
or
My




Serie CNS

Abmessungen

Mittelschwenkbefestigung/CNST

Z + 1/2 Hub
(PT) BQ
M GA EntlGftungsbohrung 2-(PT)P ___2MA CcL 4-J
FA GB (PT)BP Sinterbronze-Element Druckluftanschluss Gewindetiefe R T -
Entriegelungs- .G - GR |GL
Schltsselweite KA anschluss = /{’ “-Hﬁfrﬁi
MM = IREE JHL*? L ftiiﬁ@ SH——
s_{ 1 1 \y
— % T & o
N | : ©
w| < > ¢
28l E bt ————o (1o & @) el
| | S
- 1
5 B Ll B © 5
1
wl | - .
A K F BN N T N OB
H S + Hub M X
ZZ + Hub TZ
Mit Faltenbalg
Zi+¢+1/2 Hub
S ]
R —
Q
i)
15
h+¢
ZZ: + ¢+ Hub
[mm]
Kolben-g | Hubbereich | A | AL | B [BN|BP |[BQ| C |[CL| D E |[EA| F |[FA| G |[GA|GB | GL | GR J K | KA
125 25 bis 1000| 50 47 | 145 | 205 | 1/2 | 3/8 | 115 | 120 | 36 90 63 35 14 | 16 155 | 23 25 30 | M14x15 | 15 31
140 30 bis 1000| 50 | 47 | 161 | 245 | 1/2 | 3/8 | 128 | 136 | 36 | 90 | 63 | 35 | 14 |16 [ 180 | 28 | 30 | 30 | M14x15 | 15 | 31
160 35 bis 1200| 56 53 | 182 | 290 | 1/2 | 3/8 | 144 | 144 | 40 90 63 43 14 | 185|215 | 35 35 35 | M16x1.5 | 17 36
[mm]
Kolben-g | M MA MM N P | Q R| R[S | T TDes TT | TX | TY | TZ| V |VA| H Z | 22
125 19 |M12x1.75| M30x15 | 35 | 1/2 | 855| 25 | 1 303 | 87.5| 3225%3 50 | 170 | 164 | 234 | 20 23 | 110 | 364 | 432
140 19 |M12x1.75| M30x1.5 | 35 | 1/2 | 93.5| 25 | 1.5 | 343 | 95 362000 | 55 | 190 | 184 | 262 | 20 | 28 | 110 | 404 | 472
160 22 |M12x1.75| M36x1.5 | 39 | 3/4 |104 25 | 1.5 | 396 (109 4020538 60 | 212 | 204 | 292 | 25 35 | 120 | 463 | 538
Mit Faltenbalg [mm]
Kolben-g | Hubbereich | Z; Y74 ¢l h
125 25 bis 1000| 387 455 Hub x 0.2 133
140 30 bis 1000| 427 495 Hub x 0.2 133
160 35 bis 1200| 484 559 Hub x 0.2 141
3.6-14
. P
2 SNC



Serie CNS
Abmessungen Zubehor

Y Gabelgelenk
oNDEZ 8 CL
\ Material: Gusseisen mm]  |MLG
A verwendbarer —
e L4 ] % | -u Bestel-Nr ene | E1 | Lt | MM NDH10 NX NZ |RRi| Ut |~NA
[ Y-12 125 46 | 100 | M30x1.5 | 25+5%4 | 32103 64203 | 27 | 42 e
Y-14 140 48 | 105 | M30x1.5 | 28+3%* | 36%0% 72730 | 30 | 47 CNG
Y-16 160 55 | 110 | M36x1.5 | 32*%! 40+53 80208 | 34 | 46 —
« Bolzen flir Gabelgelenk und Splinte sind enthalten. M N B
CNS
CLS
N . CB
Bolzen fir Gabelbefestigung/Gabelgelenk —
CVIMVG
L 7
5 l 5 CXw
Material: Stahl [mm] —
_ :‘Li,i,i,il | Lk% Bestell-Nr. verwendbarer Dd9 L (4 Splint ﬁ
ﬁ: m % Kolben-o —
pod A T Iy-12 125 257008 [ 705 | 695 | o04x40¢ CXT
1Y-14 140 28-5%° | 865 | 765 24 x 40¢ TR
IY-16 160 3279%9 | 945 | 845 | o4x4ol MX
= Splinte (2 St.) sind enthalten. —
MXU
| Gelenkkopf Y
P MXH
A2
oNDH10 MM 8 ﬁ
Material: Gusseisen mm] [
| < MXQ
v L [ g BostollNr. [vewendoarerl a, | Ey | 1y | MM [ NDwo | NX |RRi| U1 ———
= ) en-g
! ' I-12 125 54 | 46 | 100 | M30x1.5 |2570% | 32201 | 27 | 33 MXF
U1 1-14 140 54 | 48 | 105 | M30x15 |28%5%| 36233 | 30 | 39
L1 I-16 160 60 | 55 | 110 | M36x1.5 | 32°0" | 40281 | 34 | 39 MXW
MXP
MG
MGP
MGQ
Kolbenstangenmutter
, MGG
30 T~ I —
d —
i Material: Stahl [mm] MGC
>—<ﬁ db
verwenaparer
R K_N Bestell-Nr| o \ben-o d H B C D MGF
b U/ NT-12| 125,140 | M3ox15 | 18 | 46 | 531 | 44 MGZ
NT-16 160 M36 x 1.5 21 55 63.5 53 I
H B CcYy
My
3.6-15

O
2



Serie CNS

Abmessungen Zubehor

Montage Gelenkkopf/Gabelgelenk

H [}
A_ 35 ==
Symbol Bestell-Nr.
‘ Y H A L1 Hi
Kolben-o | Gelenkkopf Y Gabelgelenk
(%) : 125 110 50 100 156.5 1-12 Y-12
Dy - *@?’4”*’ 140 110 50 105 161.5 -4 Y-14
160 120 56 110 170.5 1-16 Y-16
L1
H1 A, H-Abmessungen, wenn Gelenkkopf,
Gabelgelenk und Kolbenstangenmutter
zusammen montiert werden
Kolben-g [mm] A H
125 65 125
140 65 125
160 76 140
= Der Gelenkkopf und das Gabelgelenk sollte einzeln verwendet werden.
(Befestigen Sie diese durch vollstdndiges Einschrauben auf das Kolbenstangengewinde.)
# Wenn der Gelenkkopf oder das Gabelgelenk zusammen mit einer Kolbenstangenmutter verwendet wird,sind die
Abmessungen A und H zu erweitern.
(Beachten Sie dazu die obige Tabelle und geben Sie die Bestelloption -XAO an.)
3.6-16

O



Serie CNS

Modellauswahl

Sicherheitshinweise zur Modellauswahl

AAchtung

. Damit die urspringlich ausgewahlte max. Geschwmdlgkelt

|Schritt 1/ Bestimmung der max. Lastgeschwindigkeit: V. |

Bestimmung der max. Lastgeschwindigkeit: V(mm/s) aus der Dauer
der Lastbewegung: t(s) und der Bewegungsstrecke: Hub (mm).

nicht ubergchrltten W|.rd 'benutzen Sie ein Drosselrick- Diagramm 1
schlagventil zur Feineinstellung der gesamten Be-
wegungsstrecke der Last, damit diese nur in der 2
zulassigen Bewegungszeit erfolgt.
Die Bewegungszeit ist die Zeit, die von der Last benétigt 20
wird, um die vollstandige Bewegungsstrecke ohne Zwi-
schenstopp zu absolvieren. 10
2. Wenn der Zylinderhub und die Bewegungsstrecke der Last P
verschieden sind (Doppelgeschwindigkeits-Mechanismus, o 3 ub1600
usw.), benutzen Sie die Bewegungsstrecke der Last als S 3 “38}538
Auswahlkriterium. 5 —
2 ™ Hub600
= \'\\\
3 Hub500
Beispiel: 5 9 \N\\Hubmo
eispiel: g : Hub300
S o5 —~— Hub200
S 04 t
S 03 I Hub100
0.2 |
280
' 0.1 ¥
TV 100 200 300 400 500
max. Geschwindigkeit: V(mm/s)
V] w
Zyiinderhub [Schritt 2| Bestimmung des Kolben-g
Bewegungsstrecke der Last
Diagramm und suchen Sie den Schnittpunkt der im Diagramm 1
ermittelten max. Geschwindigkeit mit der bewegten Masse.
Bestimmen Sie den Kolben-g anhand der Linie oberhalb des
Schnittpunktes.
Auswahlbeispiel | | Lastbedingung | | Betrigbsdruck

* bewegte Masse: m = 320kg
* Bewegungsstrecke: st = 400mm
* Bewegungsdauer: t = 2s

* Lastbedingung: vertikal nach unten = Last in Richtung der Ausfahr-

bewegung
¢ Betriebsdruck: P = 0.4MPa

Schritt 1: Bestimmen Sie anhand des Diagramms 1 die max.
Bewegungsgeschwindigkeit

. max. Geschwindigkeit V: ca. 280mm/s

Schritt 2: Bestimmen Sie den Kolben-g im Diagramm 6 (basierend auf der
Lastbedingung und dem Betriebsdruck) indem Sie den Schnitt-
punkt aus der max. Geschwindigkeit V=280mm/s aus Diagramm 1

und der bewegten Masse m=320kg suchen.

. #140— wahlen Sie mindestens einen CNS Zylinder mit
Kolbendurchmesser 140mm.

Lastrichtung im rechten Winkel zur
Kolbenstange (+ von einer Fuhrung
gehalten)

[ Zamra | Disgramm
[ Zamrn ] Disgramms
[ Zase | Disgramm 4

Last in Richtung der Ausfahrbewegung
Last in Richtung der Einfahrbewegung

1 F

m .
[l] < 0.5MPa Diagramm 7
F

f Wabhlen Sie je nach Lastbedingung und Betriebsdruck ein

o

CNS

cs

CXT

TS
we_
or
W



Serie CNS

Auswahl-Diagramme

Diagramm 2 0.3MPa<P<0.4MPa Diagramm 5 0.3MPa<P<0.4MPa
3000 3000
2000 2000
21000 21000
2500 0160 2900
€ 800 NC € 800
g 700 0140 ~ @ 700
2 600 NG @ 600
© 0125 \ \ ©
S 500 N S 500
2 400 AN 2 400
S) N N S)
9] \ \ ) 20160
£ 300 N £ 300
3 \\\ g 0140 \
N 125 N\
200 \ 200 %) \
100 100
100 200 300 400 500 100 200 300 400 500
max. Geschwindigkeit: V(mm/s) max. Geschwindigkeit: V(mm/s)
Diagramm 3 0.4MPa<P<0sMPa  Diagramm 6 0.4MPa<P<0.5MPa
3000 3000
2000 2000
0160
a9 oo ~ a9
£ 200 2125 \\\\ € 800
® 700 NN g 700
&% 600 & 600
(%] \ \ %
S 500 N < 500 2160
o) \ \\ o) N
2 400 AN < £ 400 2140
o) o) \
0 \\\ e  Feo0-——- g g D
Z 300 N £ 300 2125
3 \\\ 3 4_.\\ \
200 NN 200 : \\\
\ | \
280
1
100 100 1
100 200 300 400 500 100 200 300 400 500
max. Geschwindigkeit: V(mm/s) max. Geschwindigkeit: V(mm/s)
Diagramm 4 osmpase  Diagramm 7 0.5MPa<P
3000 3000
2 2
OOO. 2160 000
2140 "\
31000 o125 a 31000
oY oY
= 900 \\\\\\ = 900
€ 800 € 800
= NN N -
© 700 OO N & 700 2160
@ 600 ™ @ 600
< 500 ANAAN < 500 0140 N~
2 400 \\\ \\ £ 400 2125 . \\
()] ()]
) \ )
Z 300 AN \\ Z 300 \‘\ ™~
8 \\\ 2 \ \
200 \Y 200 \§
100 100
100 200 300 400 500 100 200 300 400 500
max. Geschwindigkeit: V(mm/s) max. Geschwindigkeit: V(mm/s)

3.6-18



Serie CNS
Signalgebermontage 1

Signalgeber-Einbaulage (Erfassung am Hubende) und Einbauh6he

<Bandmontage> <Zugstangenmontage>
D-A30] D-A9[1/A91V D-Z711/Z80
D-G39/K39 D-M9CI/M9[1V D-Y59C1/Y69L1/Y7P/Y7PV
D-M9CIW/MOIWV D-Y7OOW/Y7CIWV CL
510 D-M9CJA/M9LIAV D-Y7BA [
(verwendbarer Kabel-AuBen-g) 6,8 bis 9,6) A M LG
A, 49 ...B T 20 —
gy et 1. =
e —
i O T onG.
/1] ! T
a0 / B[ MNB
Signalgeber
CNS
CLS
D-A44 c1e D-A5C1/A60] D
345 /(verwendbarer Kabel-AuBen-g) 6,8 bis 911.5) Signalgeber CB
1L e — CVVG
Eel slEf— L I o
‘ - CXw
e —— L
36 »i =Hs i b— B CXS
Signalgeber —
CXT
D-F5C1/J500/D-F5NTL L
D-F5BA/F59F MX
D-F5[1W/J59W —
. MXU
Signalgeber [
rEhge—— . MXH
- I
Ul —
_— A@,,*,i,a.@,
& E MXS
= Ul —
A 30 % B MXQ
) ] MXF
Signalgeber-Einbaulage (mm] —
Sie%lilr;lodell D-MoL] D-Z711/Z80 D-A50] D-F500W MXW
J D-M9CIV D-Y50C1/Y6[] D-A6L] D-J59W ——
D-A9(] D-M9o W D-Y7P/Y7PV D-A3[] D-F5BA
D-ASCIV | D-MOOWV |D-Y7COW D-Ad4 D ASOWESI S hIES ZEo MXP
D-M9JA D-Y7CIWV D-G39 D-J50] T
D-M9JAV |D-Y7BA D-K39 D-F59F MG
Kolben-g A B A B A B A B A B A B A B —
125 4 4 8 8 15 1.5 0 0 2 2 45 4.5 9.5 9.5 MGP
140 4 4 8 8 1.5 1.5 0 0 2 2 4.5 4.5 9.5 9.5 —
160 4 4 8 8 1.5 15 0 0 2 2 4.5 4.5 9.5 9.5 MGQ
= Oben ist die Signalgeber-Einbaulage zur Erfassung am Hubende dargestellt. —
Uberpriifen Sie vor der endgiiltigen Einstellung des Signalgebers zunéchst die Betriebsbedingungen. MGG
Einbauhéhe des Signalgebers [mm] —
Signal- D-z701/Z280 D-F50] MGC
gebermodell|  D-A9LC] D-Y50C1/Y6[] D-J501 L
D-A9[1V D-M9CIV D-Y7P D-A3[] D-A50C] D-F50W
D-MOD | D-MOIWV | D-Y7PV D-G39 D-A44 D-A60] D-J59W MGF
D-M9JW D-M9CJAV B-¥;SWV D-K39 D-A59W B-Eggll:-\ —
D-MOLIA D-Y7BA D-F5NT MGZ
Kolben-g Hs Ht Hs Ht Hs Ht Hs Hs Hs Ht Hs Ht —
125 69 69.5 | 71.5 | 69.5 69 69.5 116 126 755 | 695 | 745 | 70 CY
140 76 76 77.5 76 76 76 124 134 81 76.5 80 76.5 —
160 85 85 86 85 85 85 134.5 144.5 89 87.5 | 88 87.5 MY
3.6-19
ZS\VC



Serie CNS

Signalgebermontage 2

Mindesthub fiir Signalgebermontage

n: Anzahl der Signalgeber [mm]

Signal- Anzahl montierter Qgﬁeerﬁtfiﬁeég?“,\ﬂgii. Mittelschwenkbefestigung
gebermodell Signalgeber schwenkbefestigung 2125 2140 2160
2 (unterschiedlche F\{a‘chen‘ Qleiche Fléche) 15 100 105 110
D-A9[]
] 15+40 052 | 100440 052 | 105440 05U | 110440 052
(N=2,4,6,8-)Am1)|(n=4,8,12, 16--) A 2|(n = 4,8, 12, 16--) Am-2|(n = 4, 8, 12, 16...) Amm.2)
2 (nterschiediche Flachen, gleiche Fléche) 10 75 80 85
D-A9C1V - _ _ _
9 . 10+30 052 | 75430 052 80+30 154 85+30 054
(n=2,4,6,8-)Am N |(n=4,8 12, 16--)A™m-2|(n = 4, 8, 12, 16--) AM-2)|(n = 4, 8, 12, 16-.-) Am-2)
2 (unterschiedlche F\;ichen‘ gleiche Fléche) 15 105 110 115
oricl 2 4 4 4
D-M9IW ) 15+40 052 | 105440 052 | q104+40 05 | 115440 054
(n=2,4,6,8-)AmN)|(n=4,8 12, 16--)AMm-2|(n = 4, 8, 12, 16--) AM-2)|(n = 4, 8, 12, 16...) Am-2)
2 (unterschiediche Fléchen, gleiche Fliche) 10 80 85 90
D-M9CIV 2 7 p 7
D-M9CIWV ] 10+30 032 | gosg0 034 85+30 (4 90+ 30 (54
(n= 2468)A"m‘(n 4,8,12,16- )A"mz(n 4,8,12,16 )A”’”(n 4,8,12,16- )Anm?
2 (unterschiedliche Flachen, gleiche Fléche) 20 115 120
SRS . 20+40 52 | 115440 054 120 + 40 (54
(n=2,4,6,8- )Anm1 (n=4,8,12,16- )Anm2 (n=4,8,12,16...)Am.2)
2 (unterschiedliche Flachen, gleiche Fléche) 15 90 95
LAY . 15+30 052 90+ 30 54 95+30 154
(n=2,4,6,8- )Anm (n=4,8,12,16- )Anm2 (n=4,8,12,16...)Am.2)
D-A5/A6 4 iche Fla
D-ABOW 2 (unterschiediche F\1achen‘ gleiche Fléche) o5 125 135
D-FSE/JSD
D-F500W - - -
D-J59W o 25455 052 | 105,55 124 135+ 55 154
D-F5BA n (gleiche Flache)
D-F59F (n=2,4,6,8- )*‘“m‘ (n=4,8,12,16- )Anm 2) (n=4,8,12,16...)Anm.2)
2 (unterschiediche Fléchen, gleiche Fléche) 35 145 155
D-FSNT _— 35455 52 | 145455 (54 155 + 55 (154
n (gleiche Flache) 2
(n=2,4,6,8- )A"m‘ (n=4,8,12,16- )A””‘2 (n=4,8,12,16...)Anm.2)
unterschiedliche Flachen 35 11
2 gleiche Flache 100 0
D-A3[] - . 35+30(n-2) 110+ 30 (n-2)
D-G39 ) unterschiedliche Flédchen (n=2,3, 4 5-) (N=2,4,6,8-)Amm.1)
D-K39 eiche Fliche | 100+ 100 (n=2) 110 + 100 (n —2)
9 (N=2,34,5-) (n=2,4,6,8..)Am.1)
1 15 110
5 unterschiedliche Fléachen 35
gleiche Flache 55 110
o . 35+30(n-2) 110+30(n-2)
D-A44 unterschiedliche Fléchen (n=2,3,4,5-) (N=2, 4 6, 8--) Amm. 1)
n
gleiche Flache 55+55(n-2) 110+ 50 (n—2)
(n=2,3,4,5- (n=2,4,6,8..)Am.1)
1 15 110
g-i;gl 2 (unterschiedlche F\{a‘chen‘ gleiche Fléche) 15 105 110 115
gﬁ?gﬂ n 15+40 052 | 105440 052 | 410440 052 | 115440 052
D-Y7OW (n=2,4,6,8- )Anm1 (n=4,8,12,16- )Anmz (n=4,8,12,16- )Anm2 (n=4,8,12,16- )Aan
D-Y69L] 2 (unterschiediche Fléchen, gleiche Flache) 10 90 95 100
g:gpm‘\llvv ] 10+30 852 | 90430 052 95+30 ©5% | 100430 052
(n= 2468)""’“‘(n 4,8,12,16 )A"’“Z(n 4,8,12,16- )A”mz(n 4,8,12,16 )Anmz
2 (unterschiediche Fléchen, gleiche Fléche) 20 115 120 105
D-Y7BA ] 20445 052 | 1154045 058 | 120445 O5A | qo5445 054
(n= 2468)""m‘(n 4,8,12,16- )A"mz(n 4,8,12,16 )A"m?(n 4,8,12,16- )Anmz
3.6-20 2 SNC

Anm. 1) Wenn ,n“ eine ungerade Zahl ist,
wird fiir die Berechnung die auf
diese Zahl folgende gerade Zahl
verwendet.

Anm. 2) Wenn ,n“ eine ungerade Zahl ist,
wird fiir die Berechnung ein
Vielfaches von 4 gréBer als die
ungerade Zahl verwendet.



Signalgebermontage Serie CNS

Signalgeber-Befestigungselement: Bestell-Nr.

Betriebsbereich
(mm)

X . Kolben-g
Signalgeberausfihrung

125 | 140 | 160
D-A9LJ/A9[IV 12 | 125 | 115
D-M9L/MOL1V
D-M9IW/M9LIWV 7 65| 6.5
D-M9CIA/MOLIAV
D-Z7(1/Z80 14 | 145 | 13
D-A3[1/A44
D-A5C1/A60] 10110 110
D-A59W 17 |17 | 17
D-Y591/Y69[]
D-Y7P/Y7PV
D-yz7ownzowy | 2|87
D-Y7BA
D-F59F/F51/J50]
D-F51W/J59W 5 5 55
D-F5BA/F5NT
D-G39/K39 11 | 11 10

= Die Angaben zum Betriebsbereich sind Richtwerte
einschlieBlich Hysterese, fir die keine Garantie tbernommen
wird (Streuung etwa +30 %). Je nach Umgebungsbedingungen
sind betréchtliche Schwankungen méglich.

Kolben-g [mm]
140

Signalgeberausfihrung

125 160

D-A9L/A9C1V
D-M9Cl/M9C1V
D-M9CIW/M9CIWV
D-M9CIA/M9LIAV

D-A5/A6/A59W
D-F500/J500/F5SNT
D-F5]W/J59W
D-F5BA/F59F

D-A3[C1/A44
D-G39/K39

D-Z701/Z80
D-Y5901/Y69]
D-Y7P/Y7PV
D-Y7OW/Y7OOWV
D-Y7BA

BS5-125 BS5-125 BS5-160

BT-12 BT-12 BT-16

BS1-125 BS1-140 BS1-160

BS4-125 BS4-125 BS4-160

(Befestigungsschraube aus rostfreiem Stahl)

Es ist nachstehendes Befestigungsschrauben-Set aus rostfreiem Stahl erhéltlich. In

Umgebungen einsetzen, die derartige MaBnahmen erfordern. (Bestellen Sie bitte das

Signalgeber-Befestigungselement separat, da es nicht im Lieferumfang nicht inbegriffen ist.
BBAT1: fur die Ausflihrungen D-A5/A6/F5/J5

Der Signalgeber D-F5BA ist bei Auslieferung mit dem oben genannten

Befestigungsschrauben-Set aus rostfreiem Stahl am Zylinder befestigt. Bei Versand

eines einzelnen Signalgebers liegen die BBA1-Schrauben bei.

Anm. 1) Bei Verwendung von D-MOOA(V)/Y7BA dirfen die Stahl-Einstellschrauben nicht
verwendet werden, die im Lieferumfang der o. g. Signalgeber-Befestigungselemente
enthalten sind (BS5-000, BS4-000). Ein Befestigungsschrauben-Set aus
rostfreiem Stahl (BBA1) separat bestellen und die Einstellschrauben M4 x 8L aus
rostfreiem Stahl auswahlen und verwenden, die mit dem Set BBA1 geliefert werden.

* In obiger Abbildung ist ein Montagebeispiel flr
D-A9 dargestellt. CI(V)/MITI(V)/MITIW(V)/ MOLIA(V).

s |

Neben den im ,Bestellschliissel* angegebenen Modellen kénnen auch folgende Signalgeber
montiert werden. Siehe Signalgeber-Anleitung fir detaillierte Spezifikationen.

Signalgeberausfiihrung Modell Elektrischer Eingang (Anschlussrichtung) Merkmale

D-A90V X i ohne Betriebsanzeige
eingegossenes Kabel (vertikal)

D-A93V, A96V

Reed-Schalter D-Z73, Z76 T

D-A53, A56 )
eingegossene Kabel (gerade)

D-A64, A67 . )

ohne Betriebsanzeige
D-Z80

Elektronischer
Signalgeber

D-MONV, M9PV, M9BV

D-Y69A, Y69B, Y7PV

D-MONWV, MOPWV, MOBWV

D-Y7NWV, Y7PWV, Y7BWV

D-MONAV, MOPAV, M9BAV

eingegossenes Kabel (vertikal) o-farbide Anzei
-farbige Anzeige

Wasserfest (2-farbig)

D-F59, F5P, J59

D-Y59A, Y59B, Y7P

D-F59W, F5PW, J59W

D-Y7NW, Y7PW, Y7BW

D-F5BA, Y7BA

D-F5NT

eingegossene Kabel (gerade) 2-farbige Anzeige

Wasserfest (2-farbig)
Mit Timer

= Flr elektronische Signalgeber sind vorverdrahtete Stecker lieferbar. Siehe Signalgeber-Anleitung fir néhere Angaben.

= Der elektronische Signalgeber (D-FOG/FOH/Y7G/Y7H) ist auch in drucklos geschlossener Ausfiihrung (NC = b-Kontakt) erhéltlich. Fir nahere Angaben siehe Leitfaden fir Signalgeber.

L e e e e e e m——— e —————————————

ZSNC 3.6-21



Simple Specials:
-XA0 bis XA30: geanderte Ausfiihrung des Kolbenstangenendes

Diese Sonderausfihrungen werden Uber das Simple-Specials-System abgewickelt.

Serie

Wirkungsweise

Symbol fir geéndertes Kolbenstangenende

CN ‘ Klemmzylinder

Doppeltwirkender Zylinder mit

XAO0 bis 30

|

A\ Sicherheitshinweise

1. Wenn in den Diagrammen keine Angaben zu Abmessungen, Toleranzen oder
zur Endbearbeitung gemacht werden, wird von SMC eine passende Auswahl getroffen.

2. Die mit "+gekennzeichnete Standardabmessungen héngen folgendermaBen

vom Kolbenstangen-g (D) ab.

Die gewunschte Spezialabmessung einsetzen.

D<6—>D-1mm, 6<D<25—>D-

2mm, D>25—->D-4mm

3. Bei der Ausflihrung mit durchgehender Kolbenstange und der einfachwirkenden
Einfahrhub-Ausflihrung die Abmessungen bei eingefahrener Kolbenstange angeben.

Symbol: AQ

@D

{

Symbol: A8

B AL

30°

Symbol: A12
C0.5 oDA
R Kugel
s .
Tl Lwi |
H

Symbol: A1 Symbol: A2
C C0.5 oDA
30° .
H T \'/_|V1

Symbol: A5

Symbol: A9 Symbol: A10
= C0,5 gefeilte
Abschragung
C WA
R Kugel

an\ X

)

>4

ATl w1
H

Symbol: A13

C oDA 30°

Symbol: A14

Iz

AL

oDA
30°

'
*
et

N

Symbol: A3

Symbol: A7

Symbol: A11

R Kugel

Symbol: A15

3.6-22

O
z




Simple Specials:
gednderte Ausfilhrung des Kolbenstangenendes

Symbol: A16 Symbol: A17 Symbol: A18 Symbol: A19
CL
él; gDéO" MM 30° MM 30° MM 30° [
ik =) MLG
= = = = "
C A A A A CNA
e H H -~ H H P
CNG
Symbol: A23
MM 30 MM a; 30f QTD 309 CLS
i : 8 A= & : CB
—H] T 5 —
A A CVMVG

Symbol: A24 Symbol: A26

Symbol: A28

3.6-23

O
2



Geanderte Einbauposition der Mittelschwenkbefestigung

Simple Specials:
-XC14: Geanderte Einbauposition der Mittelschwenkbefestigung

Diese Sonderausfihrungen werden Uber das Simple-Specials-System abgewickelt.

Die Einbauposition der Mittelschwenkbefestigung am Zylinder kann von der Standard-Einbauposition abweichend definiert werden.

Serie

Beschreibung

Modell

Wirkungsweise

CNS

Einseitiger Kolbenstange und Endlagenverriegelung

CNS

doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

(Z + 1/2 Hub) =|

Position des Schwenklagers flr

-XC14A /
L

Position des Schwenklagers
fur -XC14B

1
T
|

el

|

-

/A Sicherheitshinweise

1. Wenn die Schwenklagerposition nicht -XC14A, B entspricht bzw. nicht der
Standard-Mittelposition entspricht ist, ,Z + 1/2 Hub“ angeben.

2. Wenn in den Diagrammen keine Angaben zu Abmessungen, Toleranzen oder
zur Endbearbeitung gemacht werden, wird von SMC eine passende Auswahl
getroffen.

3. Der mégliche Schwenklager-Einbaubereich ist in der Tabelle unten
angegeben.

4. Einige Schwenklager-Einbaupositionen lassen keine Signalgebermontage zu.
Wenden Sie sich flr ndhere Informationen bitte an SMC.

Symbol
Serie CNS [mm]
Symbol Z +1/2 Hub
ohne Faltenbalg
.. .. Fir -XC14 Richtwert )
Kolben-@ Fir -XC14A Fir -XC14B i T Standard (Mittelschwenkbefestigung) Mindesthub
125 375 353 + Hub 375.5 352.5 + Hub 364 + 0.5 Hub 25
140 417.5 390.5 + Hub 418 390 + Hub 404 + 0.5 Hub 30
160 479 447 + Hub 479.5 446.5 + Hub 463 + 0.5 Hub 35
Symbol Z +¢+1/2 Hub
mit Faltenbalg
.. .. Fiur -XC14 Richtwert .
Kolben-@ Fir -XC14A Fir -XC14B min. max. Standard (Mittelschwenkbefestigung) Mindesthub
125 398 + ¢ 376 + ¢ + Hub 398.5 + ¢ 375.5+¢ + Hub 387 + ¢+ 1/2 Hub 30
140 440.5 +¢ 413.5 + ¢+ Hub 441 + ¢ 413+¢ + Hub 427 + ¢+ 1/2 Hub 30
160 500 + ¢ 468 + ¢ + Hub 500.5 + ¢ 467.5+¢ + Hub 484 + ¢ + 1/2 Hub 35
3.6-24

O
z



Serie CNS

Produktspezifische Sicherheitshinweise 1

Stellen Sie sicher, dass die Hinweise vor der Inbetriebnahme gelesen werden.

] Konzipierung von Anlage und Mechanismus

|

| Auswahl |

/AWarnung

1. Konstruieren Sie die Anlage so, dass direkter
menschlicher Kontakt mit bewegten Objekten
oder den bewegten Teilen der Klemmzylinder
vermieden wird.

Sehen Sie eine sichere Konstruktion durch Anbau von Schutzplatten
vor, die einen direkten menschlichen Kontakt verhindern oder
installieren Sie falls die Gefahr von Bertihrungen besteht Sensoren
oder andere Einrichtungen, die eine Notabschaltung auslésen, bevor
ein Kontakt erfolgt.

2. Bedenken Sie abrupte Zylinderbewegungen
und verwenden Sie eine Ausgleichssteuerung.

Im Falle eines Zwischenstopp, wenn eine Feststelleinheit an einer
gewlinschten Stelle innerhalb des Hubs erfolgt und Druckluft nur von
einer Seite zugefihrt wird, kann es nach der Entriegelung bei hohen
Geschwindigkeiten zu abrupten Zylinderbewegungen kommen. In
solchen Féllen besteht die Gefahr von Verletzungen und Schéaden an
der Anlage. Benutzen Sie zur Vermeidung solcher abrupter
Bewegungen eine Ausgleichssteuerung wie die empfohlene
pneumatische Steuerung (S. 3.6-26).

Achtung: Die Feststelleinheit ist keine Sicherheitsvorrichtung zum
Personenschutz.

| Auswahl

AWarnung

1. Wenden Sie im geklemmten Zustand keine
Lasten begleitet von Stéssen, starken
Vibrationen oder Drehkréften an.

Seien Sie sehr vorsichtig, denn dussere Einfllisse wie Stosse,
Vibrationen oder Drehkréafte kébnnen den Feststellmechanismus
beschédigen oder seine Lebenszeit verkirzen.

2. Beriicksichtigen Sie bei Zwischenstopps die
Anhaltegenauigkeit und den
Verzégerungsweg.

Aufgrund der mechanischen Klemmweise kommt es nach
Erteilung des Stoppsignals zu einer Verzégerung bis zum
Stillstand. Der aus dieser Verzdgerung resultierende Zylinderhub
ist der Verzdgerungsweg. Die Differenz des max. und min.
Verzdgerungswegs ergibt die Anhaltegenauigkeit.

* Plazieren Sie einen Endschalter vor der gewlinschten
Anhalteposition in einem Abstand, der dem Verzégerungsweg
entspricht.

* Die Erfassungslange des Endschalters muss dem
Verzégerungsweg + o entprechen.

* Die Signalgeber von SMC haben einen Betriebsbereich von
8 bis 14 mm (abhéngig vom Signalgebermodell).

x Siehe S. 3.6-5 flr die Anhaltegenauigkeit.

Stoppsignal !
| — |

Verzdégerungs-
weg

™

AWarnung

3. Um die Anhaltegenauigkeit weiter zu
verbessern, sollte die Zeit zwischen dem
Stoppsignal und der Klemmung so weit als
maoglich verkiirzt werden.

Um dies zu erreichen, verwenden Sie beispielsweise eine
hochempfindliche elektrische Steuerung oder ein
gleichstrombetriebenes Elektromagnetventil, das moglichst nahe
am Zylinder plaziert sein muss.

4. Bedenken Sie, dass die Anhaltegenauigkeit
durch Veranderungen der
Kolbengeschwindigkeit beeinflusst wird.

Wenn die Kolbengeschwindigkeit sich wahrend des
Zylinderhubvorganges aufgrund von Lastveranderungen oder
Stérungen andert, wird die Anhalteposition ungenauer. Deshalb
sollte in Betracht gezogen werden, eine Standardgeschwindigkeit
fur den Kolben, kurz bevor er die Anhalteposition erreicht,
festzulegen. Desweiteren nimmt die Abweichung der
Anhaltepositionen wahrend der Dampfungsphase des
Hubvorganges und wahrend der Beschleunigungsphase nach
dem Start infolge der grossen Veranderungen der
Kolbengeschwindigkeit zu.

5. Die Haltekraft (max. statische Last) gibt die
maximale Fahigkeit zum Halten einer
statischen Last ohne Lasten, Schwingungen
und StoéBen. Dies ist nicht die Kraft, die
unter normalen Bedingungen gehaiten
werden kann.

Bestimmen Sie unter Beriicksichtigung des Modellauswahlverfahrens
die geeigneten Kolbendurchmesser fiir die Betriebsbedingungen. Die
Modellauswahl (Seiten 3.6-17 und 3.6-18) beruht auf der Verwendung
an der Zwischenposition (einschlieBlich Notstopps wahrend des
Betriebs). Wenn der Zylinder verriegelt ist, wirkt keine kinetische
Energie auf diesen. Unter diesen Bedingungen ist die Masse der Last
bei der Héchstgeschwindigkeit (V) von 100 mm/s, wie in den
Diagrammen 5 bis 7 auf Seite 3.6-18 dargestellt, in Abhéngigkeit des
Betriebsdrucks und des gewahlten Modells zu verwenden.

Montage |

|
/AWarnung

1. Vergewissern Sie sich, nur in entriegeltem

Zustand die Kolbenstange an eine Last
anzuschliessen.

* Bei Verbindung in geklemmtem Zustand kénnte eine Last, die
grosser als die Drehkraft oder Haltekraft ist, auf die Kolbenstange
wirken, was Beschadigungen am Feststellmechanismus
hervorrufen. Die Serie CNS ist mit einem
Notfall-Entriegelungsmechanismus ausgestattet. Dennoch sollte
vor Anschluss einer Last die Kolbenstange entriegelt werden, und
zwar durch eine Druckluftleitung am Entriegelungsanschluss unter
Zufuhr von mindestens 0.25 MPa.

2. Fuhren Sie der Kolbenstange keine

exzentrische Last zu.

Achten Sie darauf, den Lastschwerpunkt mit der
Kolbenstangenachse zu fluchten. Bei grosser Diskrepanz kann die
Kolbenstange aufgrund des Tragheitsmoments wéhrend des
Klemmstopps ungleichméssig abgenutzt oder beschéadigt werden.

-

o

CNS

CLS

cB

CVMVG

CXw

CXS
CXT

MX

MG

MGP

MGQ

MGG
MGC
MGF

pas===I

-

5 o} 5

X Lastschwerpunkt und Kolbenstangenachse
sind nicht gefluchtet. sind gefluchtet.

Anm.)Kann angewendet werden, wenn das entstehende Tréagheitsmoment
durch eine wirksame Fihrung aufgenommen wird.

SVC

O Lastschwerpunkt und Kolbenstangenachse

3.6-25

MGZ
cY
My



Al

Serie CNS
Produktspezifische Sicherheitshinweise 2

Stellen Sie sicher, dass die Hinweise vor der Inbetriebnahme gelesen werden.

Montage

| |

Pneumatiksteuerung

A\ Achtung

1. Sicherheitshinweise bei Verwendung der

Grundausfiihrung und beim Austauschen
von Befestigungselementen.

Die Feststelleinheit und der Zylinderkopf sind, wie in der
untenstehenden Abb. gezeigt, zusammengebaut. Aus diesem
Grund kénnen solche Zylinder nicht wie herkdmmliche
Druckluftzylinder in der Grundausfiihrung direkt durch
Verschraubung der Zugstangen an Maschinen angebaut werden.

Wenn Befestigungselemente ausgetauscht werden, kdnnten sich
die Zugstangen der Feststelleinheit I16sen und missen wieder
festgezogen werden.

Zugstange F lleinheit Zugstange Zylinder
Feststelleinheit Zylinderkopf
X T @ T
O O - [ WS — \‘73 J.IL
- - [ 7,4%,7,4_@47&,
) )
O O e e e e +/f
Zugstangen- =
mutter,
Unterleg- Mutter Federscheibe
scheibe
Schlissel-
Kolben-g [mm] | Zugstangenmutter e
125 M14x15
. 22
140
160 M16 x 1.5 24
| Einstellung

AAchtung

. Stellen Sie den Druckluftausgleich des
Zylinders ein.

Gleichen Sie im entriegelten Zustand die am Zylinder befestigte
Last aus, indem Sie den Luftdruck im vorderen und hinteren Teil
des Zylinders einstellen. Abrupte Bewegungen des Zylinders bei
geléster Klemmung kénnen durch sorgfaltiges Einstellen des
Luftdrucks vermieden werden.

2. Stellen Sie die Einbaulage der Detektoren

auf den Signalgebern, usw. ein.

Wenn Zwischenstopps ausgefuhrt werden, stellen Sie die
Einbaulage der Detektoren auf den Signalgebern, usw. unter

Bertcksichtigung des flr die gewlinschte Halteposition geltenden

Verzdgerungswegs ein.

offnen.

Wenn die Démﬁfungselnstelldrossel zum Offnen zu sehr
rzeigersinn gedreht wird, besteht die Gefahr
einer Beschédi%ung Bitte beachten Sie, dass das Ventil

entgegen dem U

herausrutschen kénnte oder die Gewindelénge zu kurz wird.

. Die Dampfungseinstelldrossel nicht zu weit

|

Pneumatiksteuerung

|

/AWarnung

1. Verwenden Sie eine Pneumatiksteuerung, die

auf beiden Seiten des Kolbens bei einem
Feststellstopp einen Ausgleichsdruck zufiihrt.

Damit nach einem Feststellstopp abrupte Zylinderbewegungen
vermieden werden, sollte beim erneuten Anfahren oder bei der
manuellen Entriegelung eine Pneumatiksteuerung verwendet
werden, die auf beiden Seiten des Kolbens einen
Ausgleichsdruck zufiihrt, so dass die durch die Last in
Kolbenrichtung entstehende Kraft ausgeglichen wird.

3.6-26

ZS\C

/AWarnung

2. Die effektive Flache des Entriegelungsmagnetventils sollte

mindestens 50 % der effektiven Flache des Magnetventils
zum Antrieb des Zylinders betragen, und es sollte so nah
wie méglich am Zylinder montiert werden, sodass es
naher als das Magnetventil zum Antrieb des Zylinders ist.
Bei einer kleinen Flache des Entriegelungsmagnetventils oder
wenn dieses in einem Abstand zum Zylinder montiert ist, steigt
die erforderliche Zeit zur Entliftung und Entriegelung, was zu
einem verzdgerten Betrieb der Verriegelung flhren kann.

Der verzogerte Betrieb der Verriegelung kann zu Problemen
wie Uberfahren einer Zwischenposition oder bei einem Not-
stopp flhren, oder wenn eine Betriebsposition beibehalten
werden soll, beispielsweise zur Vermeidung eines Herunterfall-
ens, kdnnen Werkstlcke je nach zeitlicher Verzégerung der
Verriegelung nach der Belastung herunterfallen.

. Vermeiden Sie einen Entliiftungs-Riickdruck wenn die
Moglichkeit einer Interferenz mit der Entliiftung
besteht, beispielsweise bei Ventilinseln mit gemeins-
amer Entliftung.

Es kénnen Funktionsstdérungen an der Verriegelung auftreten,
wenn infolge einer Interferenz wéhrend der Entliftung ein
Ruckdruck entsteht. Verwenden Sie eine Mehrfachanschlussplatte
mit Einzelentliftung oder ein Einzelventil.

. Warten Sie min. 0.5 Sekunden nach einem

Feststellstopp (Zwischenhalt des Zylinders) bevor Sie
die Klemmung lésen.

Wenn die Dauer des Feststellstopps zu kurz ist, kdnnte die
Kolbenstange (und die Last) mit einer Geschwindigkeit abrupt
losfahren, die die im Drosselrlickschlagventil eingestellte
Kontrollgeschwindigkeit Ubersteigt.

. Stellen Sie beim erneuten Anfahren das Schaltsignal

des Elektromagnetventils der Feststelleinheit so ein,
dass es vor oder gleichzeitig mit dem
Elektromagnetventil des Zylinderantriebs arbeitet.
Wenn das Signal verzégert gegeben wird, kdnnte die
Kolben-stange mit einer Geschwindigkeit losfahren, die die im
Drosselriickschlagventil eingestellte Kontrollgeschwindigkeit
Ubersteigt.

. Verriegelungs-Magnetventil auf Tau-Kondensation

infolge wiederholter Luftzufuhr und Entliftung priifen.

Der Betriebshub des Verriegelungsmechanismus ist sehr klein.
Folglich kumuliert sich die von der adiabatischen Ausdehnung
verursachte Tau-Kondensation bei langer Verschlauchung und
wiederholter Luftzufuhrt und Entliftung im Verriegelungsmech-
anismus. Dies kann zu Korrosion an internen Teilen fihren und
Luftleckagen oder Entriegelungsstérungen verursachen.

7. Basis-Schaltschema

1. [horizontal] IVenil A| Ventil B |Venti C| Bewegung

:aLﬁahre EIN | EIN [AUS| ausfahrend
<—— AUS| AUSIAUS| Veriogobrssopp| — .y
einfahrend ‘)@ ‘)@ EIN |AUS|AUS| entriegelt JOAS‘S
i EIN [ EIN |aus] ausfahrend 888

Q\/\,GD jj ’\F/iIIJcklschlagvemil EIN |AUS| EIN | einfahrend

ittel- 3

3Wege (sjtr%@(rg%auf- AUS| AUS |AUS| Verriegelungsstopp :] min.
vawe. | @ schiagt EIN |AUS|AUS| entriegelt 05s
enti Ventil C|| Ventil B EIN |AUS| EIN | einfahrend <_J 82\:

2. [vertikal] [Last in Rlchtung der] [Last in Richtung der]

Ausfahrbewegung Einfahrbewegung
=

9| Lpe
=
Ventil A

Ventil C Ventil B

i
N

/]
Ventil B Ventil C Ventil A
TR L

A

X% 0%
i)

X9 ok




Stellen Sie sicher, dass die Hinweise vor der Inbetriebnahme gelesen werden.

Serie CNS
A I Produktspezifische Sicherheitshinweise 3
|

Pneumatiksteuerung | | Manuelle Entriegelung |

A\ Achtung

1. Ein Elektromagnetventil mit 3 Stellungen und
druckbeaufschlagter Mittelstellung und ein Regler mit einem

/A Warnung

3. Treffen Sie Vorkehrungen damit die Last beim

L \gte ! r 3 Losen nicht herabfilit.
Rtickschlagventil konnen durch zwei N.O. 3-Wege-Ventile  ©, Aaiten Sie mit der Last in ihrer niedrigsten Position. CL
und einen Regler mit Entliftungsfunktion ersetzt werden. ! o ) . L
| * Gebrauchen Sie Stiitzen 0.4., um ein Herabfallen der Last
Zylinderseite Zylinderseite 3 zu vermeiden. MLG
@i»———‘ 1 o Stellen Sie sicher, dass auf beiden Seiten des Kolbens ein —
! 27| Ausgleichsdruck zugefihrt wird. CNA
g = i A\ Achtung e
S ity 1 : . . . CNG
w{;@ . 1. Die Handentriegelung ist nur ein =
AL ' Notfall-Ldsemechanismus MNB
Waéhrend eines Notfalls, wenn die Druckluftzufuhr gestoppt oder
! ausgefallen ist, werden Probleme verhindert, indem der CNS
Beispiel | Entriegelungskolben und die Bremsfeder zuriickgeschoben werden,
[Beispiel]
1. [horizontal] | um die Klemmung zu lésen. CLS
. [horizontal | . . . .
. 2. Wenn Sie den Zylinder in eine Anlage ——
. einbauen oder Einstellarbeiten vornehmen CB
3 3Wege : usw., stellen Sie sicher, dass dem —
o NO. | . . .
Ventil G . Entriegelungsanschluss ein Druck von min. CVIMVG
%N ! 0.25 MPa zugefiihrt wird. Verrichten Sie keihne ———
. Arbeiten, wenn Sie die Handentriegelung CXw
jj Regler mit l betétigen. —
\ Entluftungs- ; . . .
Ventil A funktion : 3. Wenn eine Entriegelung mittels CXs
3 \ege < i Handentriegelung erfolgt, beachten Sie bitte, CXT
i dass der Zylinderwiderstand, verglichen mit ™
2. [vertikall | e:'r:airs Eigttrlegelung durch Druckluft, sehr MX
[Last in Richtung der [Last in Richtung der 9 . ATEEEET Drrlzhggaﬂe(ﬂégﬁggﬁj”)‘ Schliissel-
Ausfahrbewegung] Einfahrbewegung] ; [mm] N v [ﬁlm] weite [mm] MXU
1 125 961 68.6 16
Ventil C l;J X 140 | 1216 784 18 MXH
@ : 160 | 1579 156.8 21 773
B Ventil B | MX
%CEJ [3] mzm;w . 4. Drehen Sie die Handentriegelung (den Pfeil —
Ventil B - X Gl fi] . oder die Markierung auf dem MXQ
]| _ Ventil A WC Ventil G | Entriegelungskopf) nicht tiber die —
Ventil A \ [ . FREE-Position hinaus. Es besteht sonst die  [MXF
. Gefahr, dass die Handentriegelung o
A A . beschadigt wird. MXW
. ' 5. Aus Sicherheitsgriinden ist die MXP
| Manuelle Entriegelung | Handentriegelung so konstruiert, dass sie
' nicht in der Entriegelungsposition festgestellt M
AWarnung  werden kann. L
1. Betatigen Sie die Handentriegelung nie bevor verrieqelt manuell entriegelt MGP
die Sicherheit uberpruft wurde. (NICht in Entriegelung Entriegelungskolben ———
Richtung der Markierung FREE drehen.) i . o & MGQ
« Erfolgt eine Entriegelung bei nur einseitiger Druckluftzufuhr, :’J M ;7[ m . —
kénnen abrupte Zylinderbewegungen auftreten, die eine = — MGG
ernsthafte Gefahrdung darstellen. ! L
¢ Bei einer Entriegelung stellen Sie sicher, dass sich kein 2 MGC
Bedienungspersonal im Bewegungsbereich der Last befindet .
und dass keine anderen Probleme auftreten, wenn sich die [Funktionsprinzip] MGF
Last bewegt 1 Wenn die Handentriegelung mit einem verstellbaren
: Ati ' Schraubenschlissel oder Schraubenschlissel im Uhrzeigersinn I
2. Lassen S!e vor Bet.atlg.ung der i gedreht wird, wird der Entriegelungskolben zuriickgeschoben und die MGZ
Handentriegelung jeglichen Restdruck aus ! Klemmung gelést. Da die Handentriegelung, sobald sie losgelassen I
der Anlage ab. 1 wird, in ihre Ausgangsposition zurtickschnellt und wieder verriegelt, cY
' muss sie solange in der Entriegelungsposition gehalten werden, wie die
' Entriegelung gewiinscht wird. W
| 3.6-27

O

SVC



Serie CNS
A Produktspezifische Sicherheitshinweise 4

Stellen Sie sicher, dass die Hinweise vor der Inbetriebnahme gelesen werden.

’ Wartung

A\ Achtung 1

] o ) ) ! 3) Fuhren Sie dem Entriegelungsanschluss der neuen
1. Die Feststelleinheit der Serie CNS ist austauschbar. ! Fest-stelleinheit ebenfalls Druckluft mit min. 0.3 MPa zu und
Um eine Ersatz-Feststelleinheit zu bestellen, geben Sie bitte | ersetzen Sie die provisorische Kolbenstange durch die

die Bestell-Nr. aus der untensteheden Tabelle an. Kolbenstangeneinheit.

mewy Provisorische Kolbenstange

Kolben-g [mm] | Bestell-Nr. Feststelleinheit 3
125 CNS125D-UA !
140 CNS140D-UA
160 CNS160D-UA 1

2. Austausch von Feststelleinheiten. |
1) Lésen Sie die Zugstangenmuttern (4 Stk.) an der
Kolbenstangenseite des Zylinders mit einem |
Schraubenschliissel. Beachten Sie die untenstehende
Tabelle fur verwendbare Schlissel. |

Kolben-o Schlussel- !
[mm] Mutter weite ;
125,140 M14x15 22
4) Ziehen Sie die Zugstangenmuttern (4 Stk.) an der Frontseite
160 M16x1.5 24 | des Zylinders mit einem Schraubenschlissel an.

&

& ‘ .‘/&\\\5\;\“ : F"!\’
g A\
o) 5

2) Fuhren Sie dem Entriegelungsanschluss Druckluft mit min. :
0.3 MPa zu, und nehmen Sie die Feststelleinheit ab.

- AWarnung

3 Demontieren Sie niemals die Feststelleinheit der
i Serie CNS.

1) Bei nicht sachgemé&sser Demontage besteht die Gefahr,
dass Teile herausgeschleudert werden kénnen, da die
Feststelleinheit eine Feder mit sehr hoher Federkraft enthalt.
Lockern bzw. entfernen Sie nie die
Innensechskant-schrauben, die die Gehauseteile A und B
sichern.

3.6-28

o
g





